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Ιrαiiό<; n~znrn<;, ,έν~<; από roυς ΠΖο zκα~oύ<; με !δΖαίrερn π~ρoυσία or~v ΖrαiiΖκn iiογοrεxvία. Το 1959 rzμnθnκε με ro βραβείο Νόμπεii 
ΑογοrεXVΖα<;, ενω κερδΖσε καΖ ra βραβε:α Prer:zzo San Babzla (1950), Premio Etna-Taormina (1953), Premio Viareggio (1958). Ποiiiiά 

βΖβiiΖα rou εχουν μεrαφρασrεί καΖ κυκiiοφορούv και ora εiiiinVΖκά. 

«Toύrn n σιωnn orapampivn στους δρόμους 
τούτος ο νωχεπης άνεμος που τώρα .ΥΠιστρά 

xαμπι'iός ανάμεσα στα μαραμένα φύiiiiα rί ψπι'iώνε, 
πάπ, προς τα χρώματα απ' ης (ένες σnμαfες ... 

(σως n iiaxrdpa να σου πω μω Πέζτι 
πριν ακόμα ξaνακnείσει ο ουρανός 

πάνω σε μιαν dnnn μέρα, (οως n αδράνεια, 
το mo ποταπό κακό μας ••• Η Ψ-ή. 

δεν efwit μέσα σ' αυτό το φοβερό, oκom~ 
χτυποκάρδι, 

δεν είναι euonnαxvfa, δεν είναι ma 
παρά ένα παΖχνίδι του αφάτου όπου ο θάνατος 
είναι ένα nουnούδι. Ω, ynUKld μου δορκάδα, 

σου θυμίζω το αναμμένο εκείνο γεράνι 
πάνω σ' ένα τοίχο διάτρητο από ποnυβοnΖσμούς. 

Ω, oι.lτε ο θάνατος παρηγορεί τώρα πια 
τους ζωντανούς, ο θάνατος από αγάπη;» 

Ο Σαλβάτόρε Κουαζίμοντο (Salvatore Quasimodo) 
(Συρακούσες 20 Αυγούστου 1901 - Αμάλφι 14 Ιουνίου 

1968) ήταν Ιταλός ποιητής με ελληνική καταγωγή. 
Το 1917 δημοσίευσε τα πρώτα του ποιήματα. Εμεινε 

σε πολλές ιταλικές πόλεις όπως το Μιλάνο, η Ρώμη η 
Φλωρεντία όπου και παντρεύτηκε. Στις πόλεις αυτές γνωρί­
στηκε και με τους μεγαλύτερους Ιταλούς συγγραφείς της 

εποΧής. Το 1945 έγινε μέλος του Ιταλικού Κομμουνι­
στικού Κόμματος. Το 1959 τιμήθηκε με το βρα­

βείο Νόμπελ Λογοτεχνίας, -ενώ κέρδισε και 
τα βραβεία Premio San Babila (1950), Pre­

mio Etna-Taormina (1953), Premio 
Viareggio (1958). Πολλά βιβλία του 
έχουν μεταφραστεί και κυκλοφορούν 

και στα ελληνικά. ο Κουζιμόντο γeννι\θnκε στην πόλη Μόν­
τικα mς Σικελίας, '1:0 1908 n oΙKoγiνειά του μeτακ6μισε σm 
Μεσίνα αφού ο πατέρας του στάλnKε εκεί για να βοηθήσει 
μετά τον καταστροφικό σεισμό που χτύπησε την πόλn. Οι εν­
τυπώσεις από τις φυσικές καταστροφές είχαν ιδιαίτερη επιρ­
ροή στον νεαρό τότε Κουαζιμόντο. 
Το 1919 αποφοίτησε από το Τεχνικό .n..,",ΙU'VIlU. 

!f~(~~~~~~~ 
f;~~,~!J~~!!~~~Kat τα πρώτα του ποι-

Το 1919 μετακόμισε στη Ρώμη για να συνεχίσει τις 
σπουδές του ως μηχανικός αλλά τα όικονομικά προβλήματα 
που αντιμετώπιζε τον οδήγησαν να εργαστεί ως σχεδιαστής. 
Το ίδιο διάστημα σπούδαζε Ελληνικά και Λατινικά. 

Το 1929 προσκλήθηκε από τον Ελιο Βιτορίνι, ο οποίος εί­
χε παντρευτεί την αδερφή του και μετακόμισε μαζί τους στη 
Φλωρεντία. Εκεί γνωρίστηκε με τους πoιrιτές Αλεσάντρο 
Μπονσάντι και Ευγένιο Μοντάλε. Το 1930 πήγε στην Καλα­
βρία γιο να εργαστεί ως πολιτικός μηχανικός όπου γνώρισε τα 
αδέρφια Μιζεφάρι, οι οποίοι τον παρότρυναν να συνεχίσει το 
γράψιμο. Τότε εξέδωσε την πρώτη του ποιητική συλλογή με 
τίτλο Acque e terre (Νερό και γη). 
Το 1931 τον βρίσκει στη Γένοβα όπου συναναστρέφεται με 

άλλες καλλιτεχνικές προσωπικότητες της εποΧής όπου ένα 
χρόνο αργότερα εκδίδει μαζί τους τη δεύτερη του ποιητική 
συλλογή Oboe sommerso, η οποία περιλαμβάνεί όλα τα ποι­
ήματά του από "[ο 1930-1932. 
Το 1934 θα βρεθεί στο Μιλάνο όπου τέσσερα χρόνια αργό­

τερα θα αφιερωθεί εξ ολοκλήρου στο γράψιμο συνεργαζόμε­
νος με τον Σέζαρε Ζαβατίνι. Το 1938 θα εκδώσει τη συλλογή 
Poesie, καθώς και ελληνικά ποιήμάτα μεταφρασμένα στα ιτα-

, λικά. 
Το 1945 έγινε μέλος του Ιταλικού Κομμουνιστικού Κόμ­

ματος. Το 1946. εκδίδει τη νέα του ποιητική συλλογή Giorno 
dopo giorno. Ακολουθούν τα έργα του La vita ηοη e sogno, 

11 falso e il vero verde, La terra impareggiabile. Σε όλα 
τα έργα του είναι έντονο το στοιχείο της κοινωνικής 

κριτικής, αλλά και το επικό ύφος τους. 
Ο Κουαζίμοντο ταξίδεψε στην Ευρώπη και 

τηνλμερική δίνοντας διαλέξεις για τα ποιήμα­
τά του, τα οποία μεταφράστηκαν σε πολλές 
γλώσσες. 

Πέθανε το 1968 από εγκεφαλικι'ι αιμορραγία. 
Βρίσκεται θαμμένος στο Μιλάνο. 
Ο ασχολήθηκε με την ερμητική ποΊηση. Χα­

ρακτηρΊζεται ως ένας ικανός και έξυπνος ποι­
ητής. Στα ποιήματά του αναφερόταν στη θρη­
σκεία, το θάνατο, και τη Σικελία. 



ΜΟΥΙΙΚΗ 
------------------------------------------------------------

Ενα μεγάλο μουοικό συναπάντημα με γνωστούς τραγουδιστές, απο­
τελεί η καλοκαιρινή συναυλία «Στέλιος Πισής - Στην πόλη που γεννή­
θηκα», με τραγούδια του συνθέm Στέλιου Πισή, στις 17 Ιουλίου στο Κη­
ποθέατρο της Λεμεσού στις 8.30 μ.μ. 
Με ένα τραγούδι αφιέρωμα στη Λεμεσό και υπό την αιγίδα του Δη­

μάρχου Λεμεσού κ. Ανδρέα Χρίστου, η συναυλία θα αποτελέσει ένα ση­
μαντικό γεγονός για τα καλοκαιρινά πολιτιστικά δρώμενα της πόλης, 
αφού στη σκηνή θα συναντηθούν ο βαρύτονος Κύρος Πατσαλίδης, η 

Μελίνα Ασλανίδου, ο Σταύρος Κωνσταντίνου, ο Κούλης Θεοδώρου, ο 
Δημήτρης Φανής, ο Γιώργος Καλογήρου, η Χριστίνα Μεταξά, η Μαρία 
Ελενα Κυριάκου. Συμμετέχουν επισης οι Μάριαμ Βενιζέλου, Σάρα και 
Σοφία Πατσαλίδου. 
Τα καθαρά έσοδα θα διατεθούν για τις ανάγκες του Φόρουμ Εντατι­

κής Θεραπείας. 

Πληροφορίες στο 70007705. 
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υνεΧίζει να δημιουργεί 

Η δύναμη mς ψυχής είναι πολύ σημαντι­

, κή και αυτό φαίνεται να το γνωρίζει πολύ κα­
, λά ο Στέλιος Πισής. Πολύπλευρο ταλέντο με 
συνθέσεις που αγγίζουν την καρδιά μας από 

το 1990 οπόταν και άρχισε να γράφει μουσι­
κή και τραγούδια συνεχίζει μέΧρι σήμερα. 
Το γεγονός ότι βρίσκεται καθηλωμένος σε 
ένα ιφεβάτι με αναπνευστήρα λόγω της μυϊ­

κής δυστροφίας που αντιμετωπίζει δέν τον 
εμποδίζει να συνθέτει. Συνεχίζει με ενθου­

σιασμό και μεράκι, χωρίς να τα βάζει κάτω, 
να δημιουργεί με τη βοήθεια του ηλεκτρονι­
κού υπολογιστή γράφοντας μία-μία νότα με 

το ποντίκι. Μπροστά στο ταλέντο του έχουν 
υποκλιθεί πολλοί καταξιωμένοι καλλιτέχνες 
με τους οποίους έχει συνεργαστεί. Μάλιστα 
όπως έχει δηλώσει ο ίδιος «δεν αρκεί να 

γράφεις ποιοτική μουσική. Σημαντικό είναι 

να έχεις γύρω σου ποιοτικούς ανθρώπους 
που να σου δίνουν δύναμη, έμπνευση και 
ώθηση για δημιουργία». 

Nικιnιίς mς ζωιίς 
Ο Στέλιος Πισής γεννήθηκε στη Λεμεσό, 

στην Κύπρο, το 1976 και από τα πέντε του 
χρόνια φάνηκε η κλίση και το ταλέντο του 

στη μουσική. Ξεκίνησε αυτοδίδακτος παί­
ζοντας πιάνο. Την ίδια περίοδο όμως οι για­
τροί διέγνωσαν ότι έπασχε από μυϊκή δυ­

στροφία. Λόγω των κινητικών δυσκολιών 
που προέκυψαν άρχισε να ασχολείται με τα 
ηλεκτρονικά μουσικά όργανα μιας και δεν 

είχε πλέον τη δυνατόmτα να παίζει πιάνο. 
Στα δέκα του χρόνια δεν μπορεί πια να περ­
πατήσει και χρησιμοποιεί αναπηρικό καρο­
τσάκι. Παρ' όλα αυτά η αγάπη του για τη 

μουσική τον οδηγεί να αρΧίσει να παρακο­
λουθεί εντατικά μαθήματα μουσικής με κα­
θηγητή στο σπίτι και παράλληλα να ανακα­

λύψει την ικανόmτά του στο τραγούδι και 
στη σύνθεση. 

Από το 1990 άρχισε να γράφει μουσική 
και τραγούδια. Το 1994 πήρε το πρώτο βρα­
βείο σε παγκύπριο διαγωνισμό σύνθεσης 
τραγουδιού με το τραγούδι του «Είναι στολί­
δι τ' ουρανού», το οποίο και- ερμήνευσε ο 

δύναμη, rnsμΟΟΟΙΚrlS 
ίδιος. , 
Μετά από ένα χρόνο βραβεύτήκε αΤ'!ό ~ν 

Unesco στα πλαίσια ;του προγράμματος 
«Artists across the frontiers» για το τραγού­
δι του «Ψηφίδες», το οποίο αναφέρεται στα 
ψηφιδωτά mς κατεΧόμενης εκκλησίας της 

Παναγίας mς Κανακαριάς στην Κύπρο, τα 

οποία κλάπηκαν και πωλήθηκαν από τους 
Τούρκους εισβολείς. Το 1996 μπαίνε( για τα 
καλά στο Χώρο της σύγχρονης μουσικής τε­

χνολογίας αρχίζοντας να χρησιμοποιεί ηλε­

κτρονικό υπολογιστή και synthesizers με τη 
δυνατότητα πλέον να συνθέτει και να ενορ­
χηστρώνει ο ίδιος τα 

κομμάτια του. Το 1999 

χαρακτηρίζεται από ποιότητα, γνήσια έμ­

-πνευση l;Cat ευαισθ}ίσία που αγγίζει αμέσως 
.. τον ακροατή». Κι επίσης': «έχει πολύπλευρο 
, ταλέντο, με όποιο είδος μουσικής κι αν κα­
ταπιαστεί το αποτέλεσμα είναι υπέρqχο». 

Τον Ιούνιο του 2005 κυκλοφόρησε ο τρί­
τος δίσκος του Στέλιου Πισή με τί"Vω «Κα- , 
σταλίας και Σειρήνων>9 που τον προλογίζει ο 
Γιώργος Νταλάρας. Ο δίσκος περιλαμβανει 
δώδεκα τραγούδια τα οποία γράφτηκαν την 

περίοδο 1999-2005, σε στίχους του πατέρα 
του Κλείτου Πισή, αγαπημένων φίλων αλλά 
και δικούς του. Στις 27 Ιουνίου 2005 απονε-

μήθηκε στον Στέλιο Πι­

σή το «Βραβείο Θέλη-' 
συνεργάστηκε με τη 

Συμφωνική ΟρΧήστρα ' 
του Κρεμλίνου και τον 

μαέστρο Pavel Ovjian- , 
nicov στο δεύτερο προ-

Ο ΣrέillOς Πιστίς δίνει 
μαθτίματα ζωτίς 

σης» στα πλαίσια της 

διοργάνωσης των βραβεί­

ων «Leaders of the Year 
Awards 2004 (Κύ-

σωπικό του δίσκο με 
τίτλο «Υπέρβαση», ο οποίος περιέχει ορχη­

στρική μουσική. Γι' αυτή τη συνεργασία ο 

ίδιος λέει: «Δε φανταζόμουνα ποτέ ότι κάπο­
τε θα άκουγα να ερμηνεύει κομμάτια μου μία 
Συμφωνική ΟρΧήστρα και μάλιστα τόσο φη­

μισμένη, πραγματικά όταν τα πρωτοάκουσα 
ήταν σαν όνειρο για μένα». Σε εκδήλωση που 
έγινε τον Μάρτιο του 2000 ο Στέλιος Πισής 
τιμήθηκε από το Ινστιτούτο Νευρόλογίας 
και Γενετικής Κύπρου και τον Σύνδεσμο 
Μυοπαθών Κύπρου για mv προσφορά των 
εσόδων από τις πωλήσεις των δύο δίσκων 
του στα πλαίσια των εκδηλώσεών του «Tele­
thon» Κύπρου για τις ανάγκες των ασθενών 
με μυϊκή δυστροφία και γενικά για την όλη 

κοινωνική του προσφορά. ολα αυτά τα χρό­
νια από mv αρχή της ενασΧόλησής του με m 
μουσική και το τραγούδι μέΧρι σήμερα έλα­
βε μέρος σε πάρα πολλές καλλιτεχνικές εκ­
δηλώσεις και εμφανίσmKε σε κυπριακά τη­
λεοπτικά κανάλια. 

Οπως είπαν οι ειδικοί, καθηγητές μουσι­
κής, επώνυμοι συνθέτες και τραγουδιστές 

από όλο τον ελληνικό Χώρο, οι οποίοι άκου­
σαν τη δουλειά του, «η μουσική του Στέλιου 

πρου)>>, θεσμός που για 
πρώτη φορά διεξάχθηκε 

στην Κύπρο. Ενα χρόνο αργότερα στις 9 
Μαίου 2006 απονεμήθηκε στον Στέλιο το 
βραβείο «Θέλησης και δύναμης ΨυΧής» 
στην πανελλήνια διοργάνωση των βραβείων 
«Leaders of the Year 2005 (Ελλάδας)>>. Στις 
13 Νοεμβρίου 2006 σε μια μουσική παρά­
σταση με τον τίτλό «Υπέρβαση», που πραγ­
ματοποιήθηκε στο Δημοτικό Θέατρο Στρο­

βόλου στη Λευκωσία, παρουσιάστηκε η δου­
λειά και το μουσικό έργο του Στέλιου- Πισή. 
σ Στέλιος μέσα στο 2007 συνεργάστηκε 

με τον σεναριογράφο Γιώργο Τσιάκκα γρά­
φοντας το τραγούδι των τίτλων και τη μουσι­
κή επένδυση στην κοινωνική σειρά «Μίλα 
μου». Το ομώνυμο τραγούδι σε στίχους και 
μουσική του Στέλιου ερμηνεύει ο Αντώνης 
Ρέμος. 

Τον Φεβρουάριο του 2007 το ντοκιμαντέρ 
«Στέλιος» ή «Υπέρβαση» των Κώστα Κακο­
γιάννη και Πάμπου Koυζάλn, που αναφέρε­
ται στον άνθρωhΟ και μουσικό Στέλιο Πισή, 
προβλήθηκε με μεγάλη επιτυχία, στο 40 Φε­
στιβάλ Κυπριακών Ταινιών Μικρού Μήκους 
και Ντοκιμαντέρ όπου και απέσπασε το Βρα­
βείο Καλύτερης Μουσικής που έγραψε ο 

ίδιος ο Στέλιος. 
Το 2008 του απονέμεται από την πολιτεία 

'το Ήραβείο «ΠρόσωπΙ;) της Χρονιάς 2007» . 
Το Δεκέμβριο του 2008 κυκλοφόρησε ο 

τέτάρτος προσωπικός δίσκος του Στέλι­
ου που περιλαμβάνει τη μουσική και τα τρα­
γούδια της τηΛεοπτικής σειράς «Μίλα μου». 

Στις 26 Ιανουαρίου 2009πραγματοποι­
ήθηκε μεγάλη συναυλία προς τιμήν του Στέ­
λιου από το Δήμο Λεμεσού και τη CYTA στο 
Θέατρο Ριάλτο με τίτλο «Παράθυρο Ότο 
Φως». Στις 5 Φεβρουαρίου 2009 απονεμή­
θηκε στον Στέλιο τιμητική διάκριση από το 

PRS (Performing rights society - Διεθνής 
οργανισμός Προστασίας Πνευματικών Δι­
καιωμάτων). Στις 20 Ιουνίου 2009 ο Κώστας 
Κακογιάννης και Πάμπος Κουζάλης, εμ­

πνευστές και δημιουργοί του Πολιτιστικού 
Οργανισμού «Παράκεντρο» απένειμαν στον 
Στέλιο Π ισή το Βραβείο Προσφοράς στον 
ΠολΙΤ19μό 2009 - -

Τον Ιούλιο του 2010 κυκλοφόρησε το νέο 
cd-single του Στέλιου Πισή. 

«Imv πόλη που ΥενΥιίΒπκο» στο ΚπποΒέατρο 
Ενα μεγάλο μουσικό συναπάντημα με 

γνωστούς τραγουδιστές, αποτελεί η καλο­
καιρινή συναυλία «Στέλιος Πισής - Στην πό­
λη που γεννήθηκα», με τραγούδια του συν­
θέτη Στέλιου Πισή, στις 17 Ιουλίου στο Κη­
ποθέατρο της Λεμεσού στις 8.30 μ.μ. 
Με ένα τραγούδι αφιέρωμα στη Λεμεσό 

και υπό την αιγίδα του Δημάρχου Λεμεσού 
Ανδρέα Χρίστου, η συναυλία θα αποτελέσει 
ένα σημαντικό γεγονός για τα καλοκαιρινά 
πολιτιστικά δρώμενα της πόλης, αφού στη 
σκηνή θα συναvmθούν ο βαρύτονος Κύρος 
Πατσαλίδης, η Μελίνα Ασλανίδου, ο Σταύ­
ρος ~ωνσταντίν,oυ, ο Κούλης Θεοδώρου, ο 
Δημητρης Φανης, ο Γιώργος Καλογήρου η 
Χριστίνα Μεταξά, η Μαρία Ελενα KυριάK~υ. 
Συμμετέχουν επίσης οι Μάριαμ Βενιζέλου 
Σάρα και Σοφία Πατσαλίδου. ' 
!α καθαρά ~σoδα θα διατεθούν για τις 

αναγκες του Φορουμ Εντατικής Θεραπείας. 

ελένη Κωνσταντίνου 
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